Положение 
о городском конкурсе творческих работ 
«Сказочные финансы» 
1. 
Общие положения
1.1 
Настоящее Положение определяет цели, задачи, порядок организации и проведения конкурса творческих работ «Сказочные финансы» (далее Конкурс).
1.2 
Организатор Конкурса - МБУК «Публичная библиотека» Новоуральского городского округа (НГО), Филиал № 1 «Детская библиотека».
2. Цель и задачи
2.1
Цель Конкурса - вовлечение детей в «мир финансов», посредством раскрытия их художественных способностей, привлечение внимания и развитие интереса обучающихся к повышению уровня личной финансовой грамотности через творческую деятельность.
2.2
Задачи:

· поддержание интереса к вопросам финансовой грамотности;

· предоставление возможности для творческого самовыражения;

· активизация творческих, познавательных и интеллектуальных способностей.

3. Участники Конкурса
3.1 
В Конкурсе могут участвовать дети дошкольного возраста, учащиеся 1-4 классов образовательных учреждений НГО.

3.2
К участию в Конкурсе допускаются индивидуальные и коллективные работы. От каждого участника или коллектива принимается одна работа. 
4. Требования к творческим работам
4.1   
На Конкурс принимаются поделки в виде сказочных предметов из произведений, связанных с финансовой тематикой.
4.2
Работы могут быть выполнены из любого поделочного материала: бумага, картон, ткань, гипс, глина и так далее, с использованием любых декоративных украшений.
4.3 
Участникам Конкурса необходимо сообщить организаторам следующую информацию: название работы, ФИО и год рождения автора, образовательное учреждение, ФИО и должность руководителя (если таковой имеется), контактные данные, e-mail.
5. Порядок и сроки проведения

5.1   
Творческие работы принимаются до 4 ноября 2023 года в Центре общественного доступа к социально значимой информации в Филиале «Детская библиотека» по адресу: ул. Первомайская, 11 (2 этаж).
5.2 
Выставка творческих работ будет доступна для просмотра с 13 ноября до 15 декабря 2023 года в Филиале «Детская библиотека» по адресу: ул.  Первомайская, 11.

5.3
Работы, по желанию авторов, могут быть возвращены в срок до 1 февраля 2024 года. По истечении данного срока библиотека оставляет за собой право использовать оставшиеся работы для оформления выставочного пространства с обязательным указанием авторов. 
6.  
Система оценивания, награждение победителей и участников 

6.1 
Конкурсные работы рассматривает жюри. Решение жюри оформляется протоколом.
6.2
Конкурсные работы оцениваются по следующим критериями:
· соответствие теме Конкурса;

· оригинальность, уникальность художественного решения;

· качество исполнения;

· эстетичность.

Внимание! При оценивании работ жюри не учитывает стоимость затраченных материалов. 

6.3 
Оценивание происходит путем присвоения баллов по каждому критерию от каждого члена жюри (5 баллов – максимальная оценка за каждый критерий). Жюри выявляет победителей, набравших наибольшее количество баллов.
6.4
Победители Конкурса награждаются Дипломами.

6.5
Участники Конкурса, не занявшие призовые места, получают Дипломы участника, руководители - Благодарственные письма в электронном виде.

6.6
Информация об итогах конкурса и фотографии работ победителей будут размещены на страницах социальной сети «ВКонтакте» в группах «#БиблиотекаНовоуральска»  (URL: https://vk.com/nskpubliclibrary) и «Детская библиотека Новоуральска» (URL: https://vk.com/detlibrary). 

7. Дополнительные сведения 
7.1
Организацию Конкурса осуществляет МБУК «Публичная библиотека» НГО, Филиал № 1 «Детская библиотека», Центр общественного доступа к социально значимой информации Филиала № 1 «Детская библиотека» (Первомайская, 11)
7.2 
Координатор Конкурса – Шмакова Оксана Станиславовна, библиотекарь Центра общественного доступа к социально значимой информации (т. 4-75-80; электронная почта: cod_fdb@mail.ru). 
Цели и задачи конкурса 

2.1. Цель Конкурса - вовлечение детей в «мир финансов», посредством раскрытия их художественных способностей, привлечение внимания и развитие интереса обучающихся к повышению уровня личной финансовой грамотности через творческую деятельность. 

2.2. Задачи Конкурса: 

( популяризация финансовой грамотности через художественное творчество; 

( распространение финансовых знаний среди детей и молодежи через творческую деятельность; 

( повышение интереса молодого поколения к финансовой тематике, к самообразованию в области основ финансовой грамотности; 

( формирование чувства личной ответственности за принятие финансовых решений; 

( раскрытие творческой индивидуальности и развитие воображения ребенка; 

( активизация совместного творчества детей, их родителей, воспитателей и педагогов; 

( выявление и поддержка одаренных детей.
