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Библиотека правовой и экономической информации, не смотря на её солидное название, является стандартной районной библиотекой с универсальным фондом. В библиотеке есть и художественная литература, и научно-популярная, и даже детская, но есть и специализированный фонд учебной литературы для вузов, и работа в правовом направлении ведется достаточно большая.

За прошлый год было проведено 177 мероприятий правовой направленности, которые посетило более 3 тысяч человек.  Из них 31 мероприятие – это дискуссии, которые являются наиболее любимой формой среди молодежи. Молодым людям важно не только слушать, но и делиться своим мнением и своим опытом, показывать себя знатоком в различных вопросах. И правовые темы – это благодатная почва для дискуссий. 
В рамках правовой работы сотрудники библиотеки, которые имеют специальное образование, также подготовили и разместили 78 видеозаписей различной длительности по самым важным и актуальным темам в группе библиотеки в соц. сети «ВКонтакте» https://vk.com/pravobibl. Помимо основной группы библиотеки, библиотекари ведут дополнительно отдельную группу проекта «Анатомия права» https://vk.com/pravobibldis.
В летний период 2022 года в библиотеке работало много старшеклассников-волонтеров от центра занятости и, общаясь с ними, библиотекари решили организовать летнюю молодежную дискуссионную площадку, которая позднее преобразовалась в проект «Анатомия права». Проект, оказался востребованным, начавшись в 2023 году, он продолжается до настоящего времени.

В дискуссиях участвуют школьники старших классов, учащиеся колледжей и студенты техникумов старше 14 лет. Существует строгое возрастное ограничение – лица старше 25 лет на дискуссии не допускаются! Дело в том, что люди старшего возраста очень настойчиво пытались присутствовать на этих мероприятиях, но как только в зал врывались дедушки и тетушки, подростки зажимались, замолкали и утыкались в телефоны. Подросток готов дискутировать, но не с малознакомым человеком. В мероприятиях подобного формата библиотекарь является для него собеседником, лидером мнения, экспертом, но это доверие ещё нужно заслужить. Дискуссии являются форматом цикла мероприятий, и если в начале, ребята, как правило, зажаты, то потом видя уважительное отношение к себе и к своему мнению, раскрываются, начинают говорить и обсуждать проблемы.
Целями проекта является создание условий для формирования у молодежи теоретических знаний и практических умений в сфере права; развития гражданственности; подготовки к осмысленной жизни в обществе; пропаганда и привитие навыков здорового образа жизни и культурно-семейных ценностей. Задача, стоящая перед библиотекарями - показать ребятам важность и значимость правовой информации, активизировать познавательную деятельность подростка по осмыслению жизненных проблемных ситуаций; рассмотреть различные аспекты, опираясь на их социальный опыт.
Тем, поднимаемых в рамках проекта, более пятидесяти, но я хочу остановиться сейчас только на четырех из них, наиболее актуальных именно в рамках Года семьи.

Первая тема, очень востребованная подростками – это тема «Правовые основы семьи и брака». Сотрудники библиотеки рассказывают ребятам историю возникновения семейных отношений, начиная с первобытного общества, а также о том, как проходило его развитие. В рамках правового проекта важно показать не культурные традиции и обряды, а заострить внимание именно на правовых вопросах семейных отношений в нашей стране. Ребята знакомятся с историей развития и становления семейного права в России, основными понятиями и принципами, а также законами, регулирующими порядок взаимоотношений родителей и детей в семье, об их правах и обязанностях по отношению друг к другу. Библиотекари знакомят молодых людей и с интересными историческими фактами. Например, только с правления Петра I были урегулированы понятия нижнего и верхнего брачного возраста: 15 лет для девушек, 16 лет для юношей и 80 лет – верхняя граница. Сейчас верхнего ограничения – нет, что очень забавляет наших юных оппонентов. Также удивляет их тот факт, что при первом русском императоре для разрешения на брак нужно было сдать экзамены по арифметике, «дуракам, не годным к государственной службе и наукам» было запрещено жениться (сравнимо с современным понятием «дееспособность»). 

Тема «Особенности становления и развития правового статуса несовершеннолетних» - это дискуссия о том, какие механизмы государство имеет для защиты детей и детства, о становлении и развитии правового статуса несовершеннолетних в нашей стране и мире. Это очень острая тема, так как именно в подростковом возрасте отношения с родителями переходят на новый, и, подчас, довольно непростой, уровень. И, когда ребята, считающие в таком возрасте, что родители их не понимают или сильно ограничивают, узнают исторические факты, то по-другому начинают смотреть на свои отношения с родителями.
Несколько интересных фактов:

· Институт становления прав несовершеннолетних сформировался только в 19 веке, а до этого была на все родительская воля, и били, и еды лишали, и в монастырь отправляли. Основное правило было «не перечить отцу и матери».
· Органы власти не вникали в проблемы детей, и если ребенок жаловался на жестокое обращение в семье, то его власти не защищали, а отправляли домой, где его ждало еще более суровое наказание.
· Единственное спасение для девушки было выйти замуж, если повезет с новой семьей, а сын, как правило, приводил жену в родительский дом, и только тогда у него появлялся другой статус в семье и возвышение в глазах общества.
На дискуссиях проводятся аналогии с сегодняшним днем, обсуждаются обязанности родителей по отношению к детям, и что делать, если возникает ситуация, угрожающая жизни и здоровью ребенка со стороны близких родственников, рассказывается о такой службе, как «детский телефон доверия» и о многом другом.

Тема «Международное семейное право: отношения, брак и дети в другом государстве» чаще всего обсуждается в девичьей аудитории. Рассуждаем о плюсах и минусах брака с человеком, который воспитывался в другой культурной и религиозной среде, разбираем какие могут быть сложности в таком браке. На данный момент эта отрасль права не урегулирована и вызывает множество споров, которые решаются в суде. Если в браке с иностранцем есть совместные дети, то часто возникает судебный спор на предмет проживания ребенка. Такой спор требует больших сил и вложений, а судебные инстанции могут отменять решения друг друга. Дискуссия на тему «заграничного принца» включает в себя ещё и вопросы безопасности при поиске такого партнера на сайтах знакомств, говорим какие опасности могут там поджидать девушку. Для больших городов эта тема весьма актуальна. По данным на 2021 год – в Москве было заключено более 11 тысяч интернациональных браков, в Санкт-Петербурге – более 4 тысяч.
И последняя тема, касающаяся семейного законодательства, о которой хочется сказать посвящена Брачному договору. Как показывает практика, современная молодежь выступает за Брачный договор, но не понимает тонкости и нюансы его заключения. Например, они думают, что в нем можно указать кто и кем должен работать, что можно внести ограничения в личные интересы одного из партнеров. 
Ребята с удивлением узнают, что Брачный договор регулирует только имущественные отношения и не может нарушать конституционные права (право на труд, например), а также в нем могут быть прописаны спорные моменты, связанные с правом наследования. Говорим ещё и о таком факте, о котором мало кто знает, что заключить брачный договор можно не только при регистрации, но и до или после заключения брака.
Поднимаемые темы на дискуссиях помогают молодым людям разобраться в важных вопросах взрослой жизни, на пороге которой они стоят. А для библиотекарей очень важны интерес и доверие ребят. Несколько раз после дискуссий возникала ситуация, когда к сотрудникам библиотеки ребята подходили для индивидуальных консультаций, доверяли то, с чем не готовы были идти даже к психологу учебного заведения. Поэтому мы этой работе уделяем очень большое внимание и планируем её продолжать.
